
Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет   

 
 

 

 
 
 

 

МАТЕРІАЛИ  

ХІІI Міжнародної науково-

практичної конференції здобувачів 

вищої освіти і молодих науковців   

 

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ» 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

26 травня 2020 року  

м. Рівне  

 

  



1 
 

ББК 72  НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ:Матеріали XIІІ Міжнародної науково– 

Н-34  практичної конференції здобувачів вищої освіти і молодих  

науковців. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2020.- 375 с.  
 

Програмний комітет:  

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, завідувач 

кафедри всесвітньої історії РДГУ– голова оргкомітету;  

Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, професор, проректор з 

наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;   

Тимощук Олександр Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент – заступник 

голови оргкомітету;  

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;   

Немеш Олена Миколаївна – доктор психологічних наук, професор; 

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;   

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор;  

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор;  

Виткалов Сергій Володимирович – доктор культурології, професор; 

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Кирильчук Олександр Миколайович – кандидат філологічних наук, доцент; 

Трофімчук Володимир Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Назарук Марія Володимирівна – кандидат технічних наук, старший викладач; 

Михальчук Романн Юрійович– кандидат історичних наук, доцент; 

Лагодюк Павло Степанович– здобувач вищої освіти 4 курсу фізко-технологічного факультету 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен  та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет конференції 

залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів. 

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 
(протокол №5 від 28.05.2020р.)  

  



15 
 

konferentsiia-problemy-ta-innovatsiyi-v-pryrodnycho-matematychniy-tekhnolohichniy-i-profesiyniy-osviti-

2018/sektsiia-5/7858-rozvytok-tvorchykh-zdibnostey-uchniv-zahalnoosvitnoyi-shkoly-v-protsesi-trudovoho-navchannya 
2. Мамус Г. М. Розвиток технічних здібностей майбутніх вчителів трудового навчання у процесі конструювання та 

моделювання швейних виробів (методичний аспект). Київ. 2001. 
3. Основи загальної психології: Навчальний посібник: У 2-х т. / Укл.: Полозенко О.В., Омельченко Л.М., Яшник 

С.В., Свистун В.І., Стахневич В.І., Мартинюк І.А., Жуковська Л.М. Київ: НУБіП, 2009. Т.II. 257 с. 
4. Основи технічної творчості. Електронний підручник URL: http://rodak.if.ua/ott/teoria/4-metodi.htm 
5. Палієнко Н. Розвиток творчих здібностей учнів. Трудове навчання. 2012. №6. С.29 
6. Проблемы способностей в совецкой психологи: Межвузовый сборник научных трудов. Ленинград: ЛГПИ. 1984 

г. 
7. Роль конструкторських задач у розвитку творчих можливостей учнів. Класифікація конструкторських задач. 

Методи вирішення конструкторських задачURL: https://studfile.net/preview/5242038/page:8/ 
8. Савченко О.Я. Виховний потенціал початкової освіти: посібник для вчителів і методистів початкового навчання. 

2-ге вид., доповн., переробл. Київ: Богданова А.М., 2009. 
9. Янцур М.С.  Основи теорії технологічної освіти: навчальний посібник: курс лекцій: для студентів напряму 

підготовки «Технологічна освіта» та спеціальності «Середня освіта. Трудове навчання та технології». / М.С. 
Янцур.  – Рівне: РВВ РДГУ, 2018. 
 

Г .Я. ТРОШИН ПРО ВИХОВАННЯ «НОРМАЛЬНИХ» І «НЕНОРМАЛЬНИХ» ДІТЕЙ 

Бондарець Марія Анатоліївна, здобувачка ступеня PhD 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук,  професор, завідувачка кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодні особливо актуальним є визнання особистості дитини як найвищої цінності в педагогічному процесі. 
Г. Я. Трошин (1874–1938) відкрив новий напрям в педагогіці, поклавши в його основу гуманістичний підхід з 
позицій медичної та педагогічної антропології. Сутність його педагогічної позиції полягала в тому, що тільки 

гуманний педагогічний процес сприяє максимальному розвитку особистості розумово відсталої дитини, реалізації її 
природного потенціалу. Це можливо лише за умови, якщо приймати дитину такою, якою вона є, працювати з нею 
так, щоб сформувати ціннісне ставлення до себе та інших. 

На початку ХХ століття Г. Я. Трошин вперше спробував розробити теорію аномального розвитку. В основі цієї 
теорії – антрополого-гуманістична концепція, яка характеризується системним та цілісним антропологічним 
підходом, що інтегрує дані різних наук: спеціальної психології та педагогіки, психопатології, дитячої невропатології 
та психіатрії. В центрі цієї концепції – особистість аномальної дитини як найвища цінність, яка потребує допомоги в 

розвитку та захисті. Г. Я. Трошин виділив основні положення концепції, які мають особливе значення в 
дефектології: 

• визнання потенціалу психічного розвитку аномальної дитини; 
• опора на єдність законів нормального і аномального розвитку; 
• цілісне вивчення дитини; 
• необхідність орієнтації не на хворобу або дефект дитини, а на ті її потенційні можливості, на які хвороба 

впливає; 
• утвердження ролі соціального середовища і педагогічного впливу у вихованні та розвитку аномальної 

дитини [1]. 
Головна ідея гуманістично-психіатричної концепції Г. Я. Трошина полягає у тому, що вивчати потрібно не 

хворобу, а людину та її природу. Він зазначав, що «в ненормальності дитини багато хто вбачає лише хворобу, в той 
час, коли є колосальна кількість галузей, нетронутих хворобою» [2, с. 822].  

Педагог вперше висловив положення про орієнтацію в медико-педагогічної практиці не на дефект, а на зачеплені 
хворобою потенційні можливості, які, розвиваючись, вплинуть на особистість в цілому. Г. Я. Трошин доводив 
можливість розвитку ненормальних (аномальних) дітей, їх здатності до навчання та корекції ослаблених та 
недостатньо розвинених психічних функцій.  

У 1906 році під керівництвом Г. Я. Трошина було відкрито першу в Росії допоміжну школу-лікарню для 
аномальних (ненормальних) дітей в Петербурзі. Ця школа існувала у 1906–1916 рр., де він втілював в практику свої 
теоретичні та практичні розробки. Всі експериментальні дослідження, проведені Трошиним в цій установі, описані 
ним в праці «Антропологические основы воспитания. Сравнительная психология нормальных и ненормальных 
детей» (1915) [2]. Головним завданням Г. Я. Трошин ставив комплексне вивчення розумово відсталих 
(ненормальних) дітей. Він вважав необхідним розгляд усіх сторін психічного життя дитини, починаючи з 
найелементарніших психічних процесів, закінчуючи розвитком вищих психічних функцій людини. Педагог 
переконував: «неможливо описати нижчу психіку, тільки застосувавши до неї загальну психологію. Завдання 

спеціальної психології найбільше задовольняє біологічна точка зору. З цього боку судження розглядається як акт 
пристосування до оточуючого, а мислення прирівнюється до тієї чи іншої стадії в еволюції розумової діяльності. Що 
стосується психічного недорозвинення, то до цього часу мислення ненормальних дітей вивчають лише з негативної 
точки зору, порівнюють їх з нормальним і відзначають лише відсутність одного, другого, третього ..., але щоб 
охарактеризувати недорозвинене мислення, необхідно починати з самих примітивних форм судження, які в 
звичайній психології та логіці зовсім не розглядаються, або якщо розбираються, то не мають навіть особливих назв» 
[2, с. 68]. Г. Я. Трошиним були зроблені також спроби створення перших майстерень для ненормальних дітей та 
підлітків з урахуванням доступних для них видів діяльності.  

Отже, Г. Я. Трошин вперше в світовій практиці, вивчаючи ненормальних дітей, вказав на взаємозв’язок медико-
психологічних і педагогічних аспектів вдефектологічній практиці. Г. Я. Трошин вважав за доцільне створити 
спеціальну дисципліну – педагогічну психопатологію, як «прикордонну галузь знань», де взаємно переломлюються 

https://www.cuspu.edu.ua/ua/iv-a-mizhnarodna-naukovo-praktychna-onlain-internet-konferentsiia-problemy-ta-innovatsiyi-v-pryrodnycho-matematychniy-tekhnolohichniy-i-profesiyniy-osviti-2018/sektsiia-5/7858-rozvytok-tvorchykh-zdibnostey-uchniv-zahalnoosvitnoyi-shkoly-v-protsesi-trudovoho-navchannya
https://www.cuspu.edu.ua/ua/iv-a-mizhnarodna-naukovo-praktychna-onlain-internet-konferentsiia-problemy-ta-innovatsiyi-v-pryrodnycho-matematychniy-tekhnolohichniy-i-profesiyniy-osviti-2018/sektsiia-5/7858-rozvytok-tvorchykh-zdibnostey-uchniv-zahalnoosvitnoyi-shkoly-v-protsesi-trudovoho-navchannya
https://studfile.net/preview/5242038/page:8/
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педагогічні та психіатричні аспекти [1]. Він був переконаний, що педагогіка потребує допомоги психопатології як 

при проведенні діагностувального обстеження, так і коригуючого виховання [3.]. Знання психопатології для 
педагогів необхідне перш за все для більш поглибленого розуміння як механізмів нормального, так і відхилень у 
поведінці. 
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Дитина стає істотою соціальною у результаті розвитку в людському суспільстві й спілкуванні з дорослими, 
які передають їй соціальний досвід. 

Якщо проаналізувати ставлення дітей до дорослих, то неважко помітити, що його зміст зв'язаний з тим 
статусом, який займають дорослі у їхньому житті. З ранніх літ дитина спостерігає значну кількість дорослих: одні  
безпосередньо спілкуються з нею, дбаючи про задоволення її біологічних і соціальних потреб. Інших діти 
спостерігають немов з боку, можливість для контактів і спілкування обмежена. А є дорослі, які взагалі не 
спілкуються безпосередньо з дітьми, але запам’ятовуються їм і збагачують їхній соціальний досвід, виступаючи 
зразком для наслідування (наприклад, герої художніх творів, історичні постаті та ін.). Усіх людей можна умовно 

розподілити за різними рівнями наближеності до дитини. Кожний рівень характеризується трьома показниками:  
1) частотою контактів дорослих і дітей; 
2) емоційною насиченістю цих контактів; 
3) їх інформативністю [4]. 
На основі аналізу ставлення дошкільників до дорослих професор С.Я. Козлова виокремлює чотири рівні 

наближеності дорослих до дітей. На першому рівні знаходяться батьки дитини; на другому – вихователь дитячого 
садка, помічник вихователя, музкерівник та ін.; на третьому – люди, яких діти спостерігають на вулиці, в транспорті 
і з якими спілкуються рідко, епізодично. І нарешті, на четвертому рівні знаходяться люди, про існування яких діти 

знають, але ніколи з ними безпосередньо не зустрічались і зустрітися не можуть  (наприклад, герої літературних 
творів). 

З кожною категорією людей у дітей складаються різні відносини і, відповідно,  різні  можливості для їх 
пізнання та формування узагальненого образу [2]. Для першого рівня наближеності (дитина – батьки) характерна 
емоційна близькість, частота контактів, можливість спостерігати за поведінкою й діяльністю.  Така ж характеристика 
властива і для другого рівня наближеності. Користуючись визначенням О.М.Леонтьєва, перший і другий рівні  
наближеності можна віднести до “інтимного кола спілкування” дітей і дорослих [3]. Вони допомагають дітям 
найорганічніше сприймати привабливі риси характеру й поведінки дорослих і розвивати їх у собі. Однак цих 
дорослих (батьків, вихователів) діти сприймають поза суспільною роллю. 

Для третього рівня наближеності характерні рідкі ситуативні контакти, слабка емоційна близькість і 
можливість спостерігати моральні прояви. Це з одного боку, а з іншого – значно вище сприйняття цих дорослих як 
осіб суспільних, тому що саме на цю сторону образу дорослого діти найбільше звертають увагу.  

Близький до даної характеристики і четвертий рівень наближеності (дитина – герої художніх творів). 
Старші дошкільники емоційно сприймають героїв художніх творів. У цій формі спілкування відсутні відволікаючі 
моменти повсякденного життя, і діти найглибше відчувають образи людей. Але при цьому вони не можуть 
безпосередньо спостерігати за поведінкою дорослих у різних ситуаціях, вступати з ними в контакти, і характер 
спілкування певною мірою залежить від уяви дітей. 

Розглянуті зв’язки “дитина – дорослий” свідчать про те, що не може бути однотипної методики 
формування інтересу до дорослих, які знаходяться на різних рівнях наближеності. Формування у дітей 
узагальненого образу залежить від тієї ролі, яку відіграє дорослий у їх житті. Існує закономірність у розвитку 
ставлення дошкільників до дорослого. Дитині легше наслідувати дорослому, який емоційно близький їй, вчинки і дії 
якого доступні дитячому розумінню. З урахуванням цієї закономірності може бути побудована методика 
формування ставлення до дорослого як зразка  для наслідування. Ефективність такої методики знаходиться у прямій 
залежності від ступеня емоційної зацікавленості дитини у дорослому.  

Кожний рівень наближеності дає можливість показати дорослого дітям у ракурсі певного типу відношень, 

що необхідно для формування узагальненого образу. Наприклад, при формуванні ставлення до батьків найбільш 
доступними знаннями для дошкільників є: відміннні риси дорослих при виконанні домашньої роботи, їх піклування 
про дітей і людей похилого віку в сім’ї, тобто те, в чому дитина сама може пересвідчитися. Формування ставлення 
дітей до інших дорослих передбачає інші підходи. Так, розповідаючи про героїв художніх творів, доцільно спочатку 
показати їх ставлення до людей, їх оточення, пов’язати його (ставлення) з моральними якостями. 

Психологічні дослідження останніх років по вивченню впливу однієї людини на іншу містять у собі 
феномен “відбитої суб'єктивності”, який проявляється в тому, що одна людина виступає в активності іншої своїми 
суб'єктивними рисами, а сила впливу залежить від статусно-рольового ефекту, тобто, від того, яку роль і статус 

займає дорослий, який впливає на життя дитини. Усе це має бути покладено в основу виховання інтересу до людини 
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